

# 以政治建设为统领，锻造纪检监察铁军

刘鹏

山西金阳器材有限公司

DOI: 10.12238/jpm.v4i6.6056

**[摘要]** 党的十九大报告提出，“以党的政治建设为统领”。要锻造一支高素质的纪检监察队伍，必须以政治建设为统领，强化党员干部的思想政治教育，提高他们的思想觉悟和政治站位。同时，还需健全工作机制，完善队伍建设，加强队伍培养和管理，营造崇尚实践、见贤思齐、激励人心的良好氛围，形成永不止步的精神风貌。强化政治意识，提高纪检监察干部“四个意识”和“四个自信”，增强正面宣传的意识，坚持政治标准和政治忠诚，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。提高执法水平，增强法制观念，掌握执法技能和执法规范，坚持律法严明、有错必纠，确保职责权力得到充分执行，取得较好的执纪审查效果。

**[关键词]** 政治建设；纪检；监察

With political construction as the leadership, forging the iron army of discipline inspection and supervision

Liu Peng

Shanxi Jinyang Equipment Co., LTD. Shanxi Taiyuan 030000

**[Abstract]** The report of the 19th National Congress of the Communist Party of China proposed that "the political construction of the Party as the guide". In order to build a high-quality discipline inspection and supervision team, we must take the political construction as the guiding principle, strengthen the ideological and political education of party members and cadres, and improve their ideological consciousness and political standing. At the same time, it is also necessary to improve the working mechanism, improve the team construction, strengthen the training and management of the team, create a good atmosphere of advocating practice, seeing the best and inspiring people, and form a spirit that never stops. We should strengthen political awareness, raise the "four consciousness" and "four self-confidence" of discipline inspection and supervision officials, enhance the awareness of positive publicity, adhere to political standards and political loyalty, and always adhere to the guidance of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era. We will improve the level of law enforcement, enhance the concept of the legal system, master law enforcement skills and norms, adhere to the strict laws and correct mistakes, ensure that our responsibilities and powers are fully implemented, and achieve good results in discipline enforcement review.

**[Key words]** political construction; discipline inspection; supervision

## 引言：

在十九大报告中，习近平总书记谈到了新时代党建设的总要求，他指出，要“把党的政治建设作为统帅”。这是我们对党的领导干部提出的新要求，优化团队建设，建立完善的管理机制和考核机制，制定合理的激励措施，开展有价值的培训、交流和学习，增强团队的凝聚力和向心力，不断提高纪检监察工作的专业水准和工作效率。加强对党员干部的监督和管理，向社会传递正确的政治导向和思想引领，推动全面从严治党走

深走实，实现全面建设社会主义现代化国家的伟大目标。

## 一、要加强理论武装，强化政治建设的思想根基

加强理论武装，强化政治建设的思想根基，是当前和今后一个时期加强党的建设、推进全面从严治党的重要任务。党的政治建设是党的基础性建设，而思想建设是政治建设的核心，因此，加强理论武装，强化政治建设的思想根基至关重要。

要加强理论武装，就要紧密围绕党的政治建设，把握习近平中国特色社会主义思想这一时代主题和党的建设新要求，深

入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，结合实践推进马克思主义基本原理同当代中国基本实践的融合，掌握理论和实践联系的科学方法，推动理论创新和实践创新相互促进、相互支撑。

同时，要结合实际情况，注重思想理论武装在具体工作中的指导和运用，把理论变成知识、变成资源，以党的新时代组织路线为指导，抓好基层党组织建设，为坚持全面从严治党提供有力的思想理论支持。在加强理论武装的同时，还需强化政治建设的思想根基，通过加强党员思想道德建设，加强正面宣传，提高党的意识形态工作的针对性和实效性。

总之，要加强理论武装，强化政治建设的思想根基，需要掌握正确的理论学习方法和实践应用方法，注重解决理论和实践相结合的问题，推进马克思主义基本原理的创新发展，为全面从严治党提供坚实的思想理论支撑，落实全党进行自我革命、全面从严治党的工作任务。要持续深入开展党史学习教育，深刻感悟党的初心使命，坚决捍卫“两个确立”、做到“两个维护”。

## 二、要严明政治纪律，发挥监督保障执行、促进完善发展作用

严明政治纪律是保证国家政治生态、保障党的事业长治久安、全面从严治党不可或缺的重要手段。这一要求体现在各个方面，包括推动党员干部要做到政治立场坚定，严守政治纪律。搞好党风廉政建设和反腐败斗争，加强反腐败宣传教育，强化党内监督力度，做到有腐必反、有贪必惩。将监督职责落到实处，进一步建立党内制约机制和问责制度，严格监督党员干部执行党的决策和中央部署。保证党的工作机制的顺畅运行，促进政治和组织生活的规范有序，进一步加强党组织建设、人才选拔、干部教育等工作力度，防止党内存在的形式主义和官僚主义。强化对党员干部思想教育和管理工作，加强党员干部队伍的精神文化建设和教育培训，提高党员干部的政治素质和执行力。

## 三、要坚持党管干部原则，强化政治功能、发挥监督保障执行作用

强化监督执纪问责和监督调查处置工作，既严格要求、从严把关，又宽容失误、鼓励担当；既严格教育管理、从严监督约束，又关心关爱干部、激发干部活力；既用其所长、发挥作用，又容人所短、发挥作用；既敢于斗争、勇于担当，又注意保护干部干事创业积极性。通过选拔任用和政策激励，激发队伍活力，激发广大干部干事创业热情。

## 四、践行群众路线，以“三转”推动纪检监察工作高质量发展

践行群众路线是党的一项重要方针，也是纪检监察工作的基本指导思想。要坚持以人民为中心的发展思想，牢固树立群众观念和服务意识，切实做到服务群众、依靠群众，让群众满意，以此推动纪检监察工作高质量发展。“三转”是指转向群

众、转向基层、转向实际，这三个方面是实现践行群众路线的具体实践步骤，也是纪检监察工作的必要途径。转向群众。在工作中要始终把群众利益放在首位，深入基层，调研实地，听取群众意见和反映，开展形式多样、内容实际的群众工作，注重采用群众满意的方式和手段来解决问题。转向基层。要紧密联系基层，深入到基层，了解基层情况，掌握基层情况，把握群众心态，了解情况，加强基层纪检和监察工作，为基层群众做好服务工作。转向实际。做好实际工作，着力提升纪检监察工作的现实功效和质效。要善于发现和解决实际问题，针对性地开展执纪审查工作，推进中央和地方纪委监委全面从严治党，需要从“三转”这三个方面入手，注重基层工作和群众工作，关注实际工作和实际成效，以实际行动体现群众路线的具体实践步骤，实现纪检监察工作的高质量发展。要以“三转”为抓手，建立健全权力运行制约和监督机制，推动监督下沉、监督落地、监督于问题未发之时。要按照“转职能、转方式、转作风”的要求，切实转变工作方式，提升工作能力。要加强日常监督，认真开展对驻在部门领导班子及成员的日常监督，综合运用参加民主生活会、廉政谈话、专题调研、廉政提醒等方式，及时掌握情况，发现问题，推动解决。持续开展要以“案说纪”为抓手，扎实推进“以案四说”警示教育向基层延伸。要结合当前实际。坚持做实做细日常监督，着力在抓早抓小和惩前毖后、治病救人要求，着力在抓早抓小上下功夫。要强化监督检查和执纪审查的有效衔接，注重发挥办案人员“以案四说”警示教育作用聚焦扶贫领域腐败和作风问题；深挖黑恶势力“保护伞”；坚决查处权力寻租和利益输送行为等方面的腐败问题。

## 五、强化政治担当，以高质量的监督保障经济社会高质量发展

强化对扫黑除恶专项斗争和脱贫攻坚的监督，做好专项治理“后半篇文章”，确保专项斗争和脱贫攻坚取得全胜；强化对中央环保督察反馈问题整改落实情况的监督；强化对深化国家监察体制改革试点工作推进情况的监督；强化对政法系统顽瘴痼疾整治情况的监督；强化对维护群众利益情况的监督；强化对疫情防控措施落实情况的监督；强化对纪检监察干部履职尽责情况的监督。“不忘初心、牢记使命”主题教育中，深入开展“十破十立”专项整治行动。以“钉钉子”精神持续抓好整改落实工作，切实解决影响营商环境的突出问题。今年以来，市纪委监委共查处损害营商环境案件13件、处理15人。在全省营商环境第三方评估中排名较上年上升30位，受到省委督查组充分肯定。“十四五”开局之年，我市将继续大力优化营商环境，坚持以高质量发展为主题，以推进供给侧结构性改革为主线，深入推进优化营商环境工作落实年、作风建设年、干部队伍建设年活动，突出抓重点、补短板、强弱项、防风险、保安全，着力打造市场化、法治化、国际化营商环境。

## 六、深化标本兼治，一体推进不敢腐、不能腐、不

## 想腐

持续深化运用“四种形态”，坚持纪委情理贯通融合，把教育警示与依法惩处结合起来，精准规范用好纪委“两把尺子”。坚持正确选人用人导向，健全完善纪检监察机关、组织部门等单位相互配合、相互制约的工作机制。要加强纪检监察机关内部各部门之间的协同配合，加强与相关职能部门的协调衔接，切实形成监督合力。落实“三个区分开来”要求，鼓励改革创新、宽容失误过失。坚决查处执纪违纪、执法违法者为官不为，对滥用职权、失职渎职等行为零容忍，坚决防范和查处“围猎”和甘于被“围猎”等问题。纪检监察机关要以党的政治建设为统领推进各项建设，把讲政治贯穿于纪检监察工作全过程各方面。

标本兼治是解决问题的重要方法，深化标本兼治，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”，是全面从严治党的重大方针，也是推进反腐败斗争的重要路径。深化标本兼治，首先要求根治造成腐败的根源。政治生态不正是腐败产生和滋生的土壤。必须从加强党建、加强思想政治教育、加强法制建设等多个方面入手，构建风清气正、勤政廉洁的政治生态，注重预防和遏制腐败。其次是严格执行制度惩治腐败。制度是治理腐败最有力的武器，要严格落实中央八项规定及其实施细则和规范性文件，加强机关党建、廉政建设和监督管理制度建设，把制度网越织越密，同时坚决查处违法违纪行为，严惩腐败，营造风清气正的政治生态。此外，还应加强教育、宣传和监督。教育、宣传是预防腐败，营造廉洁风气的重要手段。要始终把思想政治工作放在首位，营造风气，积极推进反腐败文化建设，增强全民反腐败意识。监督方面，要落实全面从严治党各项部署，健全反腐败工作体系和监控机制，一体化推进监督力量，在全社会形成“人人监督、时时监督”的合力，实现严防腐败体系全面覆盖。“不敢腐、不能腐、不想腐”是反腐败的重要要求，深化标本兼治、全面从严治党，发挥党的领导核心作用，提高治理效能，加强制度建设和监督，促进整体提升治理质量和效益。只有在全社会的共同努力下，才能实现全面从严治党的战略目标，不断夺取反腐败斗争的全面胜利。

### 七、深化体制改革，完善纪检监察机构职能配置

深化体制改革是推进各项改革的必然要求。在纪检监察工作中，深化体制改革可以进一步完善纪检监察机构职能配置，构建党内监督体系和国家监察体制，实现纪检监察工作的全面覆盖和无死角监管。

在完善纪检监察机构职能配置方面，应结合全面从严治党和反腐败斗争需要，优化和整合纪检监察机构资源，形成更加高效、具有权威性和独立性的职能配置。具体措施包括：制定权力清单和职责清单，明确纪检监察机构的职责和工作范围，规范工作流程和工作程序。要建立一整套覆盖全系统、贯穿始终的制度，从全面全时监督督促、严肃纠正和查处党的领导干部的违法违纪行为、群众反映强烈的问题方面入手，从上下贯

通、内外联动、省市县乡村级实现全面监督。加强纪检监察工作力量的整合和优化，充分利用纪检监察机构工作资源与权威，强化督查检查，依法查处违规违纪行为，建立公正、权威、高效的纪检监察制度，维护党的纪律和制度的严肃性和权威性。加强纪检监察机构与其他政府部门的沟通协调，实现联合办公和共享资源，提高协作效率和工作质量。通过深化体制改革，完善纪检监察机构职能配置，可以进一步发挥纪检监察制度的作用，实现对党员干部的全方位、立体化监督；实现纪检监察工作的全面覆盖和无死角监管，为反腐败斗争和全面从严治党提供有力的制度和人员保障。深化派驻监督体制机制改革，健全完善对驻在部门领导班子及其成员监督制度，发挥驻在部门纪检监察机构监督作用，推动派驻机构与驻在部门机关纪委合署办公，实现对驻在部门所有行使公权力的公职人员监察全覆盖。坚持以科技强案为支撑，进一步提升纪检监察工作信息化、规范化、法治化水平。要着力推进大数据技术与纪检监察业务深度融合，建立健全大数据监督管理机制，推动实现对案件线索处置、谈话函询、初步核实、立案审查调查、审理等各环节全流程在线监控，确保安全高效规范运行。加快构建覆盖纪检监察系统的检举举报平台，强化与政法机关的协作配合，形成全系统同向发力、一体贯通的检举举报体系。加强信息化手段应用，加强对大数据的分析运用，推动技术与数据深度融合。坚持以人才强案为保障，持续推进纪检监察队伍正规化、专业化。

### 结束语：

综上所述，纪委监委要始终坚持打铁必须自身硬的政治要求和高标准严要求，增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，着力建设一支忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的纪检监察干部队伍。健全内控机制，严格内部管理和监督，自觉接受党内监督和其他各方面监督，做忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的表率。

### 【参考文献】

- [1]白素文.以政治建设为统领 推动纪检监察工作高质量发展[J].支部建设,2021(27):18-19.
- [2]车琴.以党的政治建设为统领,锻造对党绝对忠诚的新闻铁军[J].南方论刊,2020(01):62-63.
- [3]宋梁缘.以政治建设为统领,从严从实加强纪检监察干部队伍建设——锻造忠诚干净担当纪检监察队伍[J].中国纪检监察,2020(01):30-31.
- [4]黄文胜.以政治建设为统领 努力打造忠诚干净担当的纪检监察铁军[J].当代贵州,2019(25):54-55.
- [5]吉华,姜凯峰.以党的政治建设为统领着力锻造坚强有力的党委班子[J].政工学刊,2018(09):28-29.

作者简介：刘鹏，1988.03，男，汉族，山西晋中，本科，毕业于南昌大学共青学院，主要从事纪检专业工作，就职于山西金阳器材有限公司。